

国际·关注



骆家辉： 担任驻华大使 是我一生荣耀

宣布将于明年年初辞职，回西雅图与家人团聚

□据 中新网11月20日电

美国驻中国大使骆家辉20日上午发表声明，宣布辞职。他在香港《南华早报》刊登声明，称担任驻华大使是他的荣耀，他为美国外交官员在中国的工作感到骄傲。

骆家辉在声明中称：“担任驻华大使是我一生的荣耀，我非常感谢总统奥巴马给予我到北京履职的机会。在过去的两年半时间里，我是第一个担任此职位的华裔。为美国帮助管理世界上最重要的双边关系之一是一个巨大的、有回报的挑战。代表美国在中国居住对我的家庭也是令人激动的特权。”

他说：“当我在本月初见到奥巴马时，我告知他决定2014年年初卸任，回到西雅图与家人团聚。”

骆家辉称：“我对美国大使馆和领事馆的人员在中国的工作感到非常骄傲。我们在一起代表美国人民共事，为中美关系做出贡献。”

骆家辉还表示：“我们致力于通过提高美国对华出口来增加美国国内的就业机会，为美国企业打开更多的市场，增加中国在美国投资。通过将签证获取的等待时间从历史最高的70天至100天降至3天到5天，我们得以大幅度提高了中国到美国的商务和观光旅行的数量。”

骆家辉称：“最后，当我回顾我作为驻华大使的任期时，我知道中美之间的关系会进一步增强。尽管我们的双边关系相当复杂，我相信两方的领导能够处理好我们的分歧，在共同关心的领域加强合作，为不仅仅是中美双方，而是整个世界带来益处。”

相关链接

中国外交部： 赞赏骆家辉的努力

□据 中国外交部官网

11月20日，中国外交部发言人洪磊主持例行记者会。

洪磊说，骆家辉担任美驻华大使以来为促进中美交流与合作做出积极努力，我们表示赞赏。习近平主席与奥巴马总统6月在美国加州安纳伯格庄园成功会晤，确立了中美共建新型大国关系的方向。我们愿与美方共同努力，沿着两国元首指明的方向不断前进。

老布什 曾是美国驻华“准大使”



□新华社供本报特稿

美国1973年在北京设立联络处以来，共有14人出任驻华联络处主任和驻华大使。

1974年至1975年的北京街头，人们偶尔会看到一对外国夫妇骑着自行车“胡同游”。那是时任美国驻华联络处主任乔治·布什，即日后美国第41任总统老布什。

在一幅著名的照片中，老布什和夫人芭芭拉推着中国“永久”牌自行车，面带微笑在天安门前合影(如图)。芭芭拉曾经告诉友人，在北京骑自行车游览的日子是老布什政治生涯中感觉最轻松愉快的时候。也正因如此，老布什才有了“自行车大使”的称呼。

除了“自行车”，老布什在中国的另一个关键词是“烤鸭”。老布什一家都在北京爱上了烤鸭，之后每次来中国烤鸭都是必点的菜肴。1995年，老布什夫妇新婚，餐桌上的主菜就是一份油汪汪的烤鸭。

另外，据称老布什是第一个参观西安兵马俑的外宾。在罗纳德·里根政府担任副总统期间，老布什随里根访华，在临潼兵马俑博物馆，里根戏称兵马俑应该对他身边的老布什“很熟悉”。

人物简介

骆家辉

骆家辉是美国华裔民主党政治家。1950年1月21日，骆家辉出生于美国华盛顿州西雅图市，祖籍中国广东台山二区明塘乡湾头吉龙村(现广东省台山市水步镇长塘吉龙村)，是这个移民家庭的第三代。

1997年至2005年，骆家辉担任美国华盛顿州第21任州长，是首位当选美国州长的华裔美国

人，曾任第36任联邦商务部部长。骆家辉被视为“温和派民主党人”。不少民主党人士曾经批评他接受共和党所提出的保守财政政策，包括“不开征新税种”和“减少州府开支”等。

2011年6月23日，美国参议院外交关系委员会举行表决，批准骆家辉出任美国驻华大使。同年8月，骆家辉抵华履新。

延伸阅读

骆家辉辞职或着眼于2016年总统大选

□据 央广网

据中国之声《新闻晚高峰》报道，那一边肯尼迪之女刚风光出任驻日大使，开始描写复杂微妙的美日关系；这一边，非常巧合，美国驻中国大使骆家辉推出辞职声明，从上任之初的“有助于推动处于低谷的中美关系”到突然请辞，功成身退还是另谋高

就，引发外界猜测。

关于骆家辉离职的原因，中美官方至今都少有提及，甚至有网友调侃地认为：估计是北京的空气太差了，让一向重视健康的美国人骆家辉终于不堪呼吸道的折磨，不干了。当然这只是调侃。

按照惯例，大使的任期一般是4年。那么上任两年多的骆家辉为何宣布辞职？中国人民

大学美国政治问题专家金灿荣教授推测，积累了良好履历的骆家辉或将重返美国本土打拼政治生涯。

金灿荣称：“他的资历非常完整，比如他做过华盛顿州的州长，做过商务部部长，做过驻华大使。所以他有地方经验、有中央经验、有国际经验，聪明，反应极快，我猜他应该是着眼于2016年总统大选，假如不成功，那有可能被邀请做未来领导人的助手，就是副手。”

继任者不会很快浮出水面

□据 新华社

据清华大学国际关系学系和中美关系研究中心副主任赵可金分析，骆家辉的接替者可能是另一名有影响力且奥巴马信得过的政治人物，了解中国、有在中国工作或生活的经历，以便在中国

开展工作。

赵可金认为，美国国内一些人主张驻华大使应从战略上向中国施加压力，以防止中美在东亚的竞争态势变得有利于中国。

不过，下一任驻华大使的提名人选不会很快浮出水面。中国社会科学院美国研究所助理

研究员刁大明说，美国国会两党就财政预算达成的临时解决方案将于明年1月15日到期，奥巴马眼下恐怕没有足够时间“精挑细选”骆家辉的继任者。刁大明预计，骆家辉卸任后，现任美国大使馆“二把手”、驻华公使康达(英文名丹尼尔·J·克里滕布林克)将暂时代行大使职务，大使一职的“空白期”可能持续一段时间。